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ÑÓÄÎ×ÈÍÑÒÂÀ ÓÊÐÀ¯ÍÈ: ÒÅÎÐÅÒÈ×Í² ÀÑÏÅÊÒÈ

У статті досліджено актуальні питання 
поняття та змісту європейських стандартів 
цивільного судочинства. Європейські стандар-
ти формують основу для розвитку українського 
цивільного судочинства, прагнучи зробити його 
більш ефективним, справедливим та відповід-
ним до норм міжнародного права. 
Проаналізовано наукові позиції щодо трак-

тування понять «європейський стандарт», «єв-
ропейський стандарт» у цивільному судочинстві 
та розкрито їх зміст.
Розглядаючи, поняття «європейський 

стандарт» у правовому контексті, останній 
трактують як сукупність принципів і норм, за-
кріплених у документах Європейського Союзу та 
Ради Європи, яких Україна має дотримуватися 
у цивільному судочинстві для забезпечення єд-
ності судової практики та захисту прав грома-
дян. Досліджено, що до європейських стандартів 
цивільного судочинства відносять: 1) забезпе-
чення доступу до суду та рівних можливостей 
для захисту прав та свобод: кожен має право 
на розгляд своєї справи в суді, а також право на 
звернення до суду у разі порушення його прав або 
свобод; 2) гарантування незалежності та без-
сторонності суддів: судді мають бути незалеж-
ними від будь-яких владних чинників та інших 
впливів, бути безсторонніми та неупереджени-
ми; 3) швидкий та ефективний розгляд справ: 
судові процедури мають бути проведені швидко 
та ефективно, щоб забезпечити здійснення пра-
восуддя в розумний строк; 4) принцип відкри-
тості та прозорості: судові процедури мають 
забезпечити публічний контроль за діяльністю 
судів та довіру до їхніх рішень; 5) забезпечення 
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права на ефективні засоби правового захисту: 
кожен має право на ефективні засоби правового 
захисту, які мають бути доступні та ефектив-
ні у захисті його прав та свобод.
Ключові слова: Європейський Союз, європей-

ські стандарти цивільного судочинства, між-
народні стандарти, стандарти цивільного судо-
чинства.

Постановка проблеми
В умовах сьогодення національне право 

України характеризується низкою завдань, 
вирішення яких відкриває нові перспек-
тиви розбудови як соціальної та правової 
держави, так і громадянського суспільства, 
нової якості забезпечення прав і свобод лю-
дини. Вирішення поставлених завдань зна-
ходиться у сфері процесуального права, яке 
у свою чергу потребує удосконалення та на-
ближення законодавства до міжнародних та 
європейських стандартів у різних сферах ді-
яльності, в тому числі і в правосудді.
Імплементація європейських стандартів 

у національне процесуальне законодавство 
означає, що нормативно-правові акти в усіх 
сферах суспільного життя повинні ґрунтува-
тися на основоположному принципі верхо-
венства права, а законодавча, виконавча та 
судова гілки влади мають змінюватися для 
ефективного захисту прав людини. Саме 
тому судова система є одним із важливих 
інструментів упровадження проголошених 
правових орієнтирів. Проте ефективною 
може бути лише та судова система, яка від-
повідає сучасним правовим реаліям, вимо-
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гам суспільного життя, ураховує досягнення 
сучасної юридичної науки та діє відповідно 
до вироблених світовою спільнотою стан-
дартів судочинства [1, с. 90]. 
Актуальність даної проблематики поля-

гає в тому, що прогрес України на шляху до 
демократичних, інституційних перетворень 
вимагає чіткої організації та проведення 
системного реформування цивільного судо-
чинства, ураховуючи посилення механізмів 
правової охорони і захисту всієї системи ци-
вільних прав та інтересів та включаючи на-
ціональний і міжнародний досвід. Пробле-
ма впровадження європейських стандартів 
у вітчизняне цивільне судочинство активно 
обговорюється в юридичній науці, але на-
уковці вкладають різний зміст у це поняття, 
що підкреслює важливість поглибленого те-
оретико-правового аналізу цієї проблеми.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій

Загальнотеоретичні питання європей-
ських стандартів цивільного судочинства, 
реформування судової системи України в 
контексті європейської інтеграції досліджу-
вались у працях С. В. Васильєва, В. А. Ва-
силенко, Н. Ю. Голубєвої, В. Н. Денисова, 
А. С. Довгерта, В. К. Забігайла, І. В. Наза-
рова, Ю. Д. Притики, В. І. Тертишнікова, 
В. Ф. Усенка, Ю. С. Шемшученка, М. Й. Ште-
фана, І. В. Яковюка та ін.

Формулювання завдання
Мета дослідження – розкрити теоретич-

ні питання європейських стандартів у ци-
вільне судочинство України.

Наукова новизна полягає в теоретично-
му осмисленні європейських стандартів ци-
вільного судочинства та їх загальній харак-
теристиці з точки зору юридичного підходу 
та практики застосування. 

Методологія дослідження
Провідними підходами дослідження 

стали формально-логічний (догматичний) 
та юридичний методи наукового пізнан-
ня. При дослідженні особливостей поняття 
«європейський стандарт» у галузі цивільно-
го судочинства використовується як фор-

мально-логічний так і юридичний метод 
наукового дослідження. За допомогою них 
виявляються закономірності та виводяться 
поняття. Формально-логічний (догматич-
ний) метод полягає в логічній послідовнос-
ті викладу міркувань, у дотриманні законів 
(тотожності, несуперечності, виключення 
третього, достатньої підстави) та правил 
формальної логіки.

Виклад основних положень
В юридичній літературі над досліджен-

ням змісту поняття «європейські стандарти» 
у галузі цивільного судочинства, працюва-
ла достатня кількість науковців. Зокрема, 
І. М. Яворська у своїх працях приділяла 
значну увагу ролі і значенню рішень Суду 
Європейського Союзу у процесі гармонізації 
законодавства України з правом ЄС та зро-
била висновок про необхідність застосуван-
ня прецедентної практики Суду Європей-
ського Союзу під час нормопроектування 
[2]. В. А. Кройтор та Т. В. Степаненко до-
сліджували стандарти Європейського Союзу 
у сфері цивільного судочинства і проблему 
доступу до правосуддя [3]. Р. Ф. Гонгало 
проаналізувала аспекти імплементації прак-
тики Європейського суду з прав людини в 
цивільне процесуальне право України [4, 
с. 163-172]. В. Г. Перепелюк розглянув фак-
тори, які впливають на процеси уніфікації 
процесуального права, зокрема, проаналізу-
вав суперечності між такими факторами, як 
практика Європейського суду з прав люди-
ни та практика Конституційного Суду Укра-
їни [5]. Т. А. Стоянова розглянула практи-
ку Європейського суду з прав людини як 
джерело цивільного процесуального права 
України [4, с. 172-180]. 
Окремі дослідження поняття «стандарти 

цивільного процесу» здійснила І. О. Ізарова, 
в основу яких вона поклала аналіз напрацю-
вань Дослідницького центру Європейського 
Парламенту під назвою «Спільні мінімальні 
стандарти цивільного процесу», визначення 
з Резолюції Європейського Парламенту від 
4 липня 2017 р. та зробила висновки про 
необхідність запозичення Україною пере-
дового досвіду, не втрачаючи при цьому пе-
реваг національного підходу до вирішення 
цивільних справ [5, с. 58-61]. 



371

²ëü÷èøèí Â.Â. - ªâðîïåéñüê³ ñòàíäàðòè öèâ³ëüíîãî ñóäî÷èíñòâà Óêðà¿íè...

Однак, на сьогодні щодо правового за-
безпечення впровадження європейських 
стандартів у сферу процесуально-право-
вого регулювання цивільного судочинства 
в Україні залишається ще багато недослі-
джених питань. Зокрема, відсутнє чітке 
уявлення стосовно того, що являють собою 
стандарти, які підлягають впровадженню у 
сферу процесуально-правового регулюван-
ня здійснення цивільного судочинства в 
Україні.
Правові орієнтири судового співробітни-

цтва у цивільних справах на законодавчому 
рівні були задекларовані у ратифікованій в 
2014 році Угоді про асоціацію між Україною, 
з однієї сторони та Європейським Союзом, 
Європейським співтовариством з атомної 
енергії і їхніми державами-членами, з іншої 
сторони. До визначених напрямів подаль-
шого розвитку цивільного судочинства від-
несено принципи юридичної визначеності 
і право на справедливий суд, досягнуто до-
мовленості про судове співробітництво у ци-
вільних справах на основі відповідних бага-
тосторонніх правових документів, зокрема 
конвенцій Гаазької конференції з міжнарод-
ного приватного права у сферах міжнарод-
ного правового співробітництва, судового 
процесу [6].
Водночас, Україна зобов’язалася до імп-

лементації європейських стандартів у ци-
вільне судочинство, ратифікувавши Євро-
пейську конвенцію та в рамках Угоди про 
асоціацію з Європейським Союзом, зокрема: 
1) забезпечення доступу до суду та рівних 
можливостей для захисту прав та свобод: 
кожен має право на розгляд своєї справи 
в суді, а також право на звернення до суду 
у разі порушення його прав або свобод; 2) 
гарантування незалежності та безсторон-
ності суддів: судді мають бути незалежними 
від будь-яких владних чинників та інших 
впливів, бути безсторонніми та неуперед-
женими; 3) швидкий та ефективний розгляд 
справ: судові процедури мають бути прове-
дені швидко та ефективно, щоб забезпечити 
здійснення правосуддя в розумний строк; 4) 
принцип відкритості та прозорості: судові 
процедури мають забезпечити публічний 
контроль за діяльністю судів та довіру до їх-
ніх рішень; 5) забезпечення права на ефек-

тивні засоби правового захисту: кожен має 
право на ефективні засоби правового захис-
ту, які мають бути доступні та ефективні у 
захисті його прав та свобод. 
Ці стандарти включаються до низки за-

конодавчих актів України, зокрема, і до Ци-
вільного процесуального кодексу України, 
до якого було внесено зміни, щоб він відпо-
відав європейським стандартам у сфері прав 
людини, забезпечував широкий доступ до 
суду, гарантував швидкість судових проце-
дур та забезпечував ефективне врегулюван-
ня спорів між сторонами. Однак процес вдо-
сконалення процесуального законодавства 
не може вважатися завершеним: в умовах 
воєнного стану виявилися малоефективни-
ми положення щодо сповіщень учасників 
справи засобами поштового зв’язку, відсут-
ність електропостачання не дозволила по-
вною мірою користуватися функціоналом 
електронного судочинства, а зміна місця 
проживання значної кількості громадян (в 
тому числі, через виїзд за кордон) призвела 
до зростання запиту на дистанційні судові 
процеси [7, с. 10].
Зрозумілим є те, що Україна, як і інші 

країни-кандидати на вступ до Європей-
ського Союзу, зобов’язана адаптувати своє 
законодавство до вимог ЄС. Зокрема, у 
контексті цивільного процесуального зако-
нодавства органами ЄС було прийнято ряд 
директив, що містять вимоги до процесу-
альних правил, які повинні застосовувати-
ся в країнах-членах та країнах-кандидатах. 
В такому випадку, з метою адаптації до за-
конодавства ЄС, Україна прийняла ряд за-
конів, які стосуються цивільного процесу. 
Зокрема, було вдосконалено законодавство 
про судоустрій та статус суддів, про адво-
катуру тощо, які відповідають вимогам ЄС 
щодо незалежності та професійної етики 
цих професій. 
Разом з тим, було прийнято закони, що 

реформують виконавче провадження, які 
відповідають вимогам ЄС щодо ефектив-
ності та прозорості виконавчих процедур. 
Однак, щоб досягти повної адаптації до за-
конодавства ЄС в галузі цивільного процесу, 
Україні потрібно буде прийняти додаткові 
законодавчі акти та впровадити практику 
застосування нових процесуальних правил. 
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Також, слід наголосити на тому, що осно-
вними правовими актами ЄС, що регулюють 
цивільний процес, є наступні: 1) регламенти: 
це акти ЄС прямої дії, що є обов’язковими 
для всіх країн-членів та юридичних осіб у 
ЄС. Наприклад, Регламент ЄС № 1215/2012 
про юрисдикцію та визнання та виконання 
рішень у цивільних та комерційних справах 
встановлює правила, які застосовуються при 
визнанні та виконанні рішень у цивільних 
справах в ЄС; 2) директиви: це правові акти 
ЄС, що встановлюють загальну мету, якої 
країни-члени повинні досягти, але залиша-
ють відкритим спосіб досягнення цих цілей. 
Наприклад, Директива ЄС 2004/48/ЄС про 
забезпечення прав на інтелектуальну влас-
ність встановлює загальні правила щодо за-
хисту інтелектуальної власності в ЄС, але 
залишає відкритим спосіб реалізації цих 
правил кожною країною-членом; 3) рішен-
ня Суду ЄС: це рішення, які приймаються 
щодо конкретних питань, що стосуються, в 
тому числі, і цивільного процесу. Рішення 
Суду ЄС є обов’язковими для всіх країн- 
членів та юридичних осіб у ЄС. Наприклад, 
рішення ЄС у справі “Owusu v Jackson” (C-
281/02) визначило принцип юрисдикції, за 
яким суд країни, де проживає позивач, має 
право розглядати справу, незалежно від 
того, де сталося правопорушення [8, с. 11]. 
В контексті досліджуваної проблемати-

ки, доцільно було б вказати на роль та зна-
чення міжнародних нормативно-правових 
актів як джерел цивільного процесуального 
права, застосування яких є однією з важли-
вих складових розвитку цивільного процесу 
в сучасному світі. 
Міжнародні нормативно-правові акти 

стають все більш важливими в контексті 
глобалізації та міжнародної співпраці, що 
вимагає забезпечення взаємодії між різни-
ми правовими системами. До міжнародних 
нормативно-правових актів, які можуть ви-
користовуватися як джерела цивільного 
процесуального права, відносяться: 1) кон-
венції та угоди, укладені міжнародними ор-
ганізаціями, такими як ООН, Рада Європи, 
Міжнародна організація цивільної авіації, 
Міжнародна морська організація та інші; 2) 
міжнародні документи, такі як Всесвітня де-
кларація прав людини, Міжнародний пакт 

про громадянські та політичні права, Євро-
пейська конвенція про захист прав людини 
та основних свобод тощо; 3) рішення міжна-
родних судів та трибуналів, таких як Міжна-
родний суд ООН, Міжнародний криміналь-
ний суд, Європейський суд з прав людини, 
Єдиний патентний суд ЄС тощо [8, с. 12]. 
Застосування міжнародних нормативно-

правових актів як джерел цивільного про-
цесуального права може забезпечити вве-
дення нових ідей та принципів в цивільний 
процес, а також розвиток та удосконалення 
чинних правових норм. Крім того, міжна-
родні нормативно- правові акти можуть ста-
ти джерелом вирішення спорів та конфлік-
тів, що виникають у зв’язку з міжнародними 
спорами, наприклад, з транскордонними 
справами або спорами, пов’язаними з іно-
земними інвестиціями. 
Застосування міжнародних нормативно-

правових актів у цивільному процесі може 
мати свої складнощі, пов’язані із тлумачен-
ням та застосуванням норм, які містяться 
у міжнародних документах, оскільки вони 
можуть бути складнішими та абстрактніши-
ми, ніж вітчизняні закони, термінологічний 
апарат також може бути невідповідним як з 
огляду на розбіжності правових систем, так 
і мовні особливості (зазвичай мовою міжна-
родних актів є англійська, деякі акти викла-
даються англійською та французькою мо-
вою, деякі – англійською та українською, в 
перекладах яких можуть бути розбіжності). 
Саме тому у практиці Європейського 

Суду з прав людини знайшов поширення 
принцип «автономного» тлумачення тер-
мінів Європейської конвенції: їхній зміст 
з’ясовується виходячи з мети самої Конвен-
ції, а не положень національного законодав-
ства кожної із країн-учасниць. Наприклад, 
поняття «суд» вживається як такий, що не 
обов’язково означає орган, «вбудований» 
в класичну судову систему держави. Під 
цим поняттям ЄСПЛ охопив конвенційні 
стандарти права на суд й арбітражі, адміні-
стративні комісії, трибунали, осіб, що здій-
снюють розгляд визначених законом справ. 
Окрім цього, юристи-практики вказують на 
те, що можуть виникати проблеми з роз-
біжностями між нормами міжнародного та 
вітчизняного права, що може створювати 
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суперечності у застосуванні цивільних про-
цесуальних норм. Однак, зазвичай такі колі-
зії долаються так званим принципом «при-
мату» (або пріоритету) норм міжнародного 
права [8, с. 13]. 
В такому випадку, застосування міжна-

родних нормативно-правових актів у ци-
вільному процесі має свої переваги та склад-
нощі, проте відповідне застосування між-
народних норм може сприяти розвитку та 
удосконаленню цивільного процесуального 
права.

Висновки
Отже, проаналізувавши вищенаведе-

не, можна дійти висновку про те, що євро-
пейські стандарти цивільного судочинства 
України – це сукупність принципів і норм, 
закріплених у документах Європейського 
Союзу та Ради Європи, яких Україна має 
дотримуватися у цивільному процесі для 
забезпечення єдності судової практики та 
захисту прав громадян. Вони включають 
вимоги до справедливого судового розгля-
ду, рівності сторін, незалежності суддів та 
інших аспектів, що є обов’язковими для 
країн-членів ЄС та тих, хто прагне членства. 
Їх вплив на забезпечення єдності судової 
практики в демократичних країнах світу і 
Європи незаперечний. Всебічне втілення 
таких стандартів у життя в контексті судо-
вої реформи в Україні є актуальним та має 
важливе значення для забезпечення єдності 
судової практики, поступального демокра-
тичного розвитку нашої країни на шляху 
впровадження принципів верховенства 
права, захисту прав людини, утвердження 
принципу людиноцентризму і побудови 
правової держави.
Слід відзначити, що успішна реалізація 

комплексу реформ системи судочинства, 
спрямованих на забезпечення інтеграції 
України до Європейського Союзу, потребує 
наукового супроводження не лише щодо 
проблематики визначення європейських 
стандартів, які підлягають впровадженню 
у сферу процесуально-правового регулю-
вання здійснення цивільного судочинства 
в Україні, але й наукового аналізу інтерпре-
таційно-правової та правозастосовної діяль-
ності процедур впровадження цих стандар-

тів, що створює перспективні напрями для 
подальших наукових досліджень.
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The article examines topical issues concerning the 
concept and content of European standards of civil 
procedure. European standards form the basis for the 
development of Ukrainian civil procedure, seeking 
to make it more effective, fair and consistent with 
international law. 

The article analyses scientifi c positions on the 
interpretation of the concepts of European standard 
and European standard in civil proceedings and 
reveals their content.

When considering the concept of European 
standard in a legal context, the latter is interpreted 
as a set of principles and norms enshrined in the 
documents of the European Union and the Council 
of Europe, which Ukraine must adhere to in civil 
proceedings to ensure the unity of judicial practice 

and the protection of citizens’ rights. Research shows 
that European standards of civil proceedings include: 
1) ensuring access to court and equal opportunities 
for the protection of rights and freedoms: everyone has 
the right to have their case heard in court, as well as 
the right to appeal to the court in case of violation 
of their rights or freedoms; 2) guaranteeing the 
independence and impartiality of judges: judges must 
be independent of any authorities or other infl uences, 
and must be impartial and unbiased; 3) prompt and 
effi cient consideration of cases: court proceedings must 
be conducted promptly and effi ciently to ensure that 
justice is done within a reasonable time; 4) the principle 
of openness and transparency: court proceedings must 
ensure public scrutiny of the activities of the courts 
and confi dence in their decisions; 5) ensuring the 
right to effective legal remedies: everyone has the right 
to effective legal remedies, which must be accessible 
and effective in protecting their rights and freedoms.
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of civil procedure.


